

счет широкого использования фразеологизмов, идиом, образных выражений (*day and night* ‘днем и ночью’, *with their eyes open* ‘с открытыми глазами’), а также антонимов (*forget* ‘забывать’ – *remember* ‘помнить’). В целом политическая речь Т. Мэй характеризуется метафоричностью, образностью, богатым языкотворчеством (*a zero-sum game* ‘игра с нулевым результатом’).

В результате рассмотрения единиц лексического уровня, используемых в выступлениях Т. Мэй, было выявлено, что они способствуют актуализации таких качеств политической речи, как чистота, точность, доступность, диалогичность, логичность, риторическая грамотность и выразительность.

В. Морозов

ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОЙ СЕМЬИ

Для нашей страны, переживающей глубокий демографический кризис, проблема состояния современной семьи является очень острой. Кризис семьи проявляется, прежде всего, в катастрофическом росте разводов, падении рождаемости, сдвигах в возрасте вступающих в брак, нежелании иметь детей, росте неполных семей. Появляется множество новых форм брака: семья-коммуна, шведская, гомосексуальная семья, семья по выходным. Каждый третий европейский брак заканчивается разводом, а в Беларуси – каждый второй. С увеличением возраста вступления в брак связано более позднее рождение первого ребёнка: в 29–30 лет. Причинами происходящих процессов, являются: глубочайший морально-нравственный кризис, изменение ценностных ориентиров молодых людей, социально-экономические, законодательно-правовые процессы, невежество в вопросах полового просвещения и воспитания. Мы хотели бы остановиться только на некоторых аспектах этой острейшей проблемы. Говорить о необходимости сексуального просвещения и воспитания нас заставляет проблема начала половой жизни в раннем подростковом возрасте: для юношей в 14 лет, а для девушек – 16 лет. С 2000 г. доля 15-летних школьниц с менструальными расстройствами выросла почти в два раза, достигнув отметки в 40 % от общего числа обследованных девушек. Согласно полученным данным, гинекологические болезни обнаруживаются уже у 5–8 % школьниц начальных классов, а по достижении ими 17-летнего возраста – 35 %. Согласно последним исследованиям, более 40 % мальчиков страдают от заболеваний, которые в дальнейшем могут ограничить их репродуктивные способности. Не менее острой является проблема аборт. Общее количество аборт составляет более 20 % от общего количества беременностей. Как показали результаты проведенного опроса, на вопрос «Почему вы сделали аборт», 40 % это сделали по своему желанию, 25 % – социальные проблемы, 12 % – вынужденное прерывание беременности вследствие наличия аномалий плода. Мы вынуждены признать, что по проблемам сексуальной культуры преобладает медицинская литература, написанная наукообразным языком о различных болезнях, патологиях. Популярной литературы, написанной понятным языком о сексуальной культуре, явно не хватает. Нет соответствующих программ ни на телевидении,

ни в других СМИ. Чаще всего и в семье эти вопросы не всегда обсуждаются в обстановке доверия и уважения. И современная школа не предлагает каких-либо факультативов по данной тематике.

Таким образом, необходимо подчеркнуть, что в условиях кризиса семьи, демографического кризиса мы пока не отвечаем адекватно на современные вызовы.

Е. Полюх

ДВОЙСТВЕННОСТЬ НАТУРЫ РУССКИХ, ЕЕ ИСТОКИ

Национальные особенности характера русских людей формировались на протяжении столетий, и основа уникального менталитета нации начала закладываться в те времена, когда большинство русских жили в деревнях и вели коллективное хозяйство. С тех пор для русских мнение общества и собственное положение в коллективе стало значить очень много. Также в то время начала формироваться и такая национальная черта, как уважение авторитетов и преданность патриархальным традициям. От сплоченности коллектива и от наличия сильного лидера во многом зависело выживание и благополучие всего сообщества. Эти черты присущи психологии русских и сейчас – большинство представителей нации уверены, что стране нужен сильный лидер, не считают себя вправе открыто критиковать и оспаривать решения вышестоящих лиц и готовы в любом случае поддержать правительство. Суровость природы России научила русского человека быть терпеливым и выносливым.

Основным занятием русских в прошлые времена было земледелие, но наряду с ним им приходилось заниматься и всякого рода ремеслами. Этим объясняется практическая направленность их ума, ловкость и рациональность.

Многие авторы, изучающие этнокультурные особенности русских, отмечают такую отличительную особенность характера представителей этого народа, как «широта» души русского человека. Конечно, душа не может быть широкой в буквальном смысле этого слова. Смысл данного выражения подразумевает такие черты характера, как доброта, гостеприимство, щедрость, отзывчивость, чуткость, сострадание, терпеливость. Русских отличает готовность прийти на помощь, открытость, простота в поведении. А их неулыбчивость на самом деле – это проявление искренности, ведь русский человек не хочет обманывать окружающих «дежурной» улыбкой. Хотелось бы вспомнить Второй фортепианный концерт С. Рахманинова – это музыкальный образ загадочной русской души. В произведении обыгрываются такие присущие россиянам черты, как стойкость, безмятежность, героизм, задумчивость и одновременно непостижимость и непредсказуемость.

Считается, что именно расположение России между цивилизациями Запада и Востока стали глубинной основой двойственности характера русских. Совершенно очевидно, что русским присущи черты и западной,